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 Regenbogenkleid / - tunika 

 

 
 
 
Material: Monk Wolle & Beanies Mobbel Baumwollmix „Regenbogen“, 1000 Meter 4-fädig, Häkelnadel 3,5mm,  
 Schere, Maßband, Wollnähnadel zum Vernähen der Enden. 
 
 
Größe:  92/98 (Brustumfang ca. 52cm) mit Maschenzahlangabe als Kleid für 2,5-3 Jahre, 

oder größere Kleidergröße bis ca. 8 Jahre als Tunika  
 

Hinweise:  
Das Kleid wird zuerst in Reihen gehäkelt und später zur Runde geschlossen, weiter in Spiralrunden gehäkelt  
(also kein Runden schließen) im dem sog. Moss Stitch - Muster (aus festen Maschen und Luftmaschen).  
 
Zunahmen werden wie folgt gearbeitet:  
In die gleiche Masche bzw. um den gleichen LM-Bogen: 1FM+ 2LM + 1FM + 1LM, die nächste M überspringen 
 
 
Glossar: 
 
KM = Kettmasche M = Masche   FM = feste Masche  
LM    = Luftmasche  Wlm = Wendeluftmasche   Rd  = Runde  R = Reihe    
 
Startreihe 
 
Wickle Dir bitte erst ca. 5-6m der Anfangsfarbe ab, damit umhäkelst Du am Ende den Ausschnitt mit Pikots wie 
bei den Armausschnitten beschrieben. 
59 Luftmaschen anschlagen (reicht für 2-8 Jahre). 
Danach 1 Wendeluftmasche, wenden und in jede Rückenschlinge der Kette 1 FM häkeln, 1LM wenden. 
 
                                       *hier LM-Kette von hinten,    
                                            die horizontalen Schlingen sind die Rückenschlingen 
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1. R.:  
 
In die erste Masche 1FM + 1LM häkeln, eine Masche in der Kette überspringen, in die nächste M eine Zunahme häkeln:  
1FM+ 2LM + 1FM + 1LM, die nächste M der Kette überspringen 
dann *8x (1FM + 1LM, eine M überspringen), Zunahme, eine M überspringen*      - von * bis * noch 2x wiederholen. 
1 FM in die letzte Masche, 1 Wendeluftmasche und wenden. 
 
Schema:                             16M  (Rücken) 
 
  
   
 
        (Armloch)16M                  16M (Armloch) 
 
 
 
 
 
 
 
          1M       2M 
    (enden mit FM)                           (diese Seite Start Reihe1) 
 
               Vorne! V/Y-Ausschnitt 
 
 
 

= Zunahme an den Ecken: 1FM+ 2LM + 1FM + 1LM, die nächste M überspringen (entspricht 2M) 
 
2. R.: (ab jetzt nur noch die Kombination aus1FM+1LM in die LM-Bögen der Vorreihe häkeln) 
 
1FM+1LM in die erste Masche, gleich danach 1FM+1LM in den ersten LM-Bogen (Vorsicht, dieser ist gleich nach der 
1.Masche der Vorreihe. Nun wieder eine Zunahme um den 2erLM-Bogen der Zunahme aus der Vorreihe häkeln. 
Weiter um jeden LM-Bogen eine Gruppe aus FM+LM bis zur Ecke, dort wieder eine Zunahme häkeln, so weiterverfahren 
bis Reihenende, mit einer FM in die letzte Masche enden. 1 Wlm und wenden. 
In anderen Worten: 
An 4 gleichmäßig verteilten Stellen werden Zunahmen gehäkelt, dadurch ergibt sich ein Viereck. Gleichzeitig wird bei 
jedem Reihenanfang eine Gruppe zugenommen, was den V/Y-Auschnitt bildet.  
 
Du wiederholst die 2.Reihe solange bis die Vorderseite (der Ausschnitt) ca. genau so viele Gruppen wie die Rückseite hat 
(s. Foto.......). Falls der Kopf hier schon durchpasst, schließt Du zur Runde und häkelst wie auf der nächsten Seite 
beschrieben weiter. Solltest Du einen weiteren Ausschnitt wegen des Kopfumfangs benötigen, häkelst Du am 
Reihenanfang keine Zunahme mehr sondern weiter in Reihen (Der Ausschnitt geht dadurch in die gerade): 
2LM, in den ersten und alle weiteren LM Bögen eine Gruppe aus FM+LM bis zur Ecke (roter Punkt im Schema).  
Nun wieder eine Zunahme um den 2erLM-Bogen der Zunahme aus der Vorreihe häkeln. 
Weiter um jeden LM-Bogen eine Gruppe aus FM+LM bis zur nächsten Ecke, dort wieder eine Zunahme häkeln, so 
weiterverfahren bis Reihenende, mit einer FM in der letzten M (nächste R dann um die zwei WendeLM) enden und 
wenden. Diese Reihe wiederholst du solange bis der Kopf durchpasst. Dann schliessen und weiter in Runden. 
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Wenn Du soweit bist, schließt Du zur Runde. Also: 
Häkle zum Reihenende, steche in die Letzte M ein und  hole den Faden, steche auf der anderen Seite in die erste M ein 
und hole den Faden, hole nochmals den Faden und ziehe in durch alle Schlingen durch (= 2FM zusammen häkeln), 1LM 
weiter in jeden LM-Bogen eine Gruppe FM+LM, in den Ecken weiterhin Zunahmen häkeln. 
 
Weiter in Runden häkeln, solange bis eine Kante die Hälfte des Brustumfangs (Foto rote Linie) und 
die Länge der Raglanlinie (Foto blaue Linie) erreicht ist. Bei Gr. 92/98 waren das ca. 26cm Kantenlänge und ca. 12,5cm 
Raglanlinie. 
 

 hier vorletzte Runde 
 
Optional: 
In der letzten Zunahmerunde kannst Du an den Kanten der Armausschnitte Pikots häkeln. 
Dafür häkelst Du um den LM Bogen folgendes:  
FM + 4LM, eine KM zurück in die erste LM, weiter in den nächsten LM-Bogen wiederholen bis zur Eckzunahme. 
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 hier letzte Rd mit Pikots an den Seitenkanten (Armloch) 
 
 
 
 
 
 
TEIL II  
 
Abtrennung der Armlöcher: die 1. und  2. Zunahme-Ecke, als auch die 3. mit der 4. Ecke werden jetzt verbunden 
Also: 
 
 
Weiter im Muster häkeln bis zur 1. Ecke. Nun häkelst du in den 2er LM-Bogen 1FM+1LM (statt der Zunahme), überspringe 
die nächste Seite komplett und häkle in die nächste Ecke wieder 1FM + 1LM, weiter eine Seite im Muster häkeln bis zur 
dritten Ecke, in diese wieder nur 1FM+1LM um den 2erLM-Bogen, eine Seite überspringen und in die letzte Ecke 
1FM+1LM häkeln. 
 

   
hier das Zusammenhäkeln der Ecken 
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hier: rechte Seite bereits zusammen gehäkelt und Öffnung für den Arm ausgelassen, linke Seite noch offen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nun häkelst Du nur noch über die Vorder- und Rückseite weiter Runden im Muster also pro LM Bogen der Vorrunde je 
1FM+1LM. 
 
In der ersten Runde bei den Armöffnungen häkelst Du um die LM zwischen den Ecken ebenfalls 1FM + 1LM, das ergibt 
sich automatisch durch das Muster: siehe hier..... 
 

   
1. vor der zusammengehäkelten Ecke   2. um die LM stechen und Faden holen  
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3. Faden für die FM geholt     4. FM häkeln, danach 1LM 
 

 
5. hier eine weitere FM+ LM um den nächsten Bogen 
 
Weiter in Runden bis die Höhe ab Achsel ca. 7cm erreicht ist. Gleichzeitig sollte die Anzahl der Gruppen (FM+LM) teilbar 
durch 6 sein. (in meinem Fall waren es 72 Gruppen, falls es bei Dir nicht aufgeht, nehme in der nächsten Runde 
entsprechend zu). Teile Deine Gruppenanzahl durch 6, das Ergebnis sagt Dir, wie Du zunehmen musst, z.B.: 72:6=12 d.h. 
jede 12. Gruppe arbeite ich eine Zunahme wie im Oberteil, dass sind dann 6 Ecken. 
Weiter in Runden pro LM- Bogen 1FM + 1LM und in die Zunahmen weiter Zunahmen häkeln. bis das Garn verbraucht ist 
Die letzte Masche ist eine KM um einen LM-Bogen. Abketten und Fäden vernähen.  
Umhäkle den Ausschnitt mit Pikots mit dem am Anfang zur Seite gelegten Garn.  
 
Viel Spaß! 




